

# KEMENES VIDÉK

(„KISCZELL és VIDÉKE“)

KÖZERDEAUFÜHRTLENE UJSAG.

Regelniek minden vasárnap.

(„KISCZELL és VIDÉKE“)

Egy évre  
Fél évre  
Sz. ársz. 1000 Ft. / 500 Ft. / 200 Ft.

**Huss Gyula**  
Helyettes szerkesztő:  
**Bakonyi Imre**

Vasárnapon az újság kiadása:  
Ceльдőmők, D 5 m 5 l k 1 utca, Gombas ház — Ide is  
szedik a lap eszemléi és anyagi részét illető minden  
küldemények.

## Az argentiniai hus.

Az argentiniai hus bebocsátásnak osztrák részről való követelése Ausztria és Magyarország közötti erőpróba néve ki magát. A magyar kormány — igen helyesen — nem volt hajlandó az argentiniai hus behozatalához ingyen hozzájárulni, viszont az osztrák kormány nem adta meg azokat a magyar részről igényelt koncessziókat, amelyeknek egy része az osztrák közigazdaságnak is javára válnék. Így azután megszakadtak a tárgyalások Ausztriában más utakat és módokat keresnek a huskérdés megoldására, eileben Magyarországon az új cselekedés után is epp oly csendes minden, mint azelőtt.

A kormány eddig megtette a kötelességét, kitógastalanul. Még abban az esetben is, ha az ellenértéket csak azért kívárta, mert tudta, hogy nem fogja megkapni. Nincs jogunk feltenni, hogy ezentúl lanyhább lesz, noha ki lesz és ki van téve puhitási kísérleteknek.

Annál kevésbé szabad a kormánynak ebben a kérdésben engednie, mert e mögött az egyszerű huskérdés mögött az egész gazdasági kiegyezésnek a lappangó válsága húzódik meg és egy képtelen veszedelem, amelyre providenciális nincsen.

Mert ha Ausztriának tetszik, behozhatja az ő argentiniai husát és mi fizikai-

lag nem tehetünk ellene semmit. A jog velünk van, a szerződés nekünk kedvez, de aztán? Szóveg magyarazás, szocsavarrás nem nehéz mesterség és odaat értenek hozzá. Mit tehetünk ellene? Habort nem ndithatunk, mert ott van az osztrák császár, aki ezt a veszedelmet a magyar királylyal egyetértőleg e-hárítja.

Beáll tehát a retorzió: mi is szerződést szegünk. Üresre vis zatúntuk, bojkottáljuk az osztrák iparcikkeket, nem iferálunk egy kiló marhahust sem.

Ez megeshetik, de mit jelent ez? Hogy tíz évre kötünk szerződéseket, az után szerződésnek nélkül vagyunk. Hogy gazdasági viszonyunkat az egész világgal abban feiteveshen kötöttük meg, hogy Ausztriával vámközösségben és rendezet intím közigazdasági viszonyok közt vagyunk, de ez nem áll Okozunk károkat, de szenedünk is károkat és kérdés, hogy ezt a közigazdasági háborút is elintézi-e az osztrák császár a magyar királylyal?

Kiismerjük; korai harangoknak ez a félreversése. De ezek a veszedelemek olyan természetűek, hogy amikor a vészjel megadásának az ideje meg ott, akkor már elkészt a vészjel. Az ilyen háborúskodásban mi nagyon sokat veszíthetünk, s nincs több veszíteni valónk. Ezért elbi zakodott Ausztria, azért nem hiss a visszavágásban mely bennünket is megérez és ezért nem fel a provokálástól.

De ép ezért elvárjuk a kormánytól st a diplomáciai ügyességet, hogy elébe vág egy harcnak, amelyet állni nem akar. Ezt a huskérdést ott a hol már most úgy kell exponálni, minden vesszőjét az erre vonatkozó megállapodásnak úgy kell tisztázni, hogy a félremagyarazásokat lehetetlené tegye.

A husügygel kapcsolatban pedig még két dolgot kell tisztában lennünk. Az egyik az hogy Nyugot felé iparunk és kereskedelmünk nagy részében még nem versenyképes. A másik meg — s ez a fő — az, hogy a Nyugot és közte Ausztria is amint a multban, úgy a jövőben nem lesz képes mezőgazdasági terményekből való egész szükségletét kielégíteni, reánk való utaltsága tehát mindaddig megmarad, amíg a Kelettel vagy a tengereentall létesíthető összeköttetései ezt feleslegessé nem tessik. Az argentiniai husbehozatal tehát ebből a szempontból is meg kell vizsgálni.

Sehogy sem szabad lehetővé tenni Ausztria számára, de azt még kevésbé engedhetjük meg, hogy — a Keletet ellenünkre Ausztria használja ki és így is izoláljon bennünket. Ennek elkerülésére egy mód kínálkozik: a Kelettel való összeköttetését kell Magyarországnak minden ízében kikészíteni. Ez mindenesetre többet ér, mint a gazdaságpolitikai jelszavakon való nyargalás.

## Az apja leánya.

Különös gazdálkodás folyt a fiatal Gáth birtokán. Gáth György az alsó Tisza vidék leg-gazdagabb földesura volt, a ki apja után husz éves fejjel került az örösi birtokba s az ifju fej nem bírta meg a nagy gazdaság gondját. A vesztelen szerencse — Gáth szerencsének hitte ezt — egy hozta megával, hogy Sárosból akkor kerekedett utra Liponovszky János. Es a Liponovszky egy tönkrement sárosi nemes volt, a ki odabana, a bocsorokosok között rostelt munkának állni, hát elment az országban másik végébe, a görbeorospályára a sik egyenes országba. Itt épen akkor szakadt az ifju Gáth nyakába az örösi birtok. Liponovszky ajánkosott tisztartónak. Így történt asztán, hogy a tisza vidéki ifju birtokos és a sárosi nemes összekerültek.

Liponovszky János akkor már nagyon elke-seredett ember volt. Miannt őt magát a hitelezői kiforgaták! vagyonából. Adás gyűlölet fogta el a más vagyona iránt. Mikor tisztartóként bele-ült az ifju Gáth birtokába, sőt elhatározás ér-lelődött meg benne. Alóla is apránként húzák ki a földet, megtanulta hát saját káran a kisz-polyozás módját. Most visszazsadi a jussát mas-tól. Ettől a léha könnyelmű gavallértól, aki nem is érdemel mást.

Liponovszky ügyesen intézte a dolgait,

teljesen rábita gazdaságot. Egyébként is a leg-zsivesebb viszonyban voltak. Hiszen Liponovszky is nemes ember volt, pláne a sárosiak körül való. — tegeszték. — az asztal dalgát is uri emberek módjára intették el.

Gáth állandóan Pesten időzött. Kíte világát. Liponovszky fölment hozzá a Pannoniába, ilyenkor bucsuzasna Gáth mindig a kezébe nyomott a tisztartójának egy virágbokréttát:

— Vidd el ezt a bokréttát a leányodnak! De oda add ám! Nem olyan szép ugyan, mint a minőt ő szokott odahasa a mesón gyűltetni, de itt viszont magam szedtem össze a virágos boltban. Csokolom a kezét!

Neha megesett, hogy becsületből maga utasított le a tisztartójához szamádaara. Ilyenkor — ez rendszerint gabona behordás idején volt — Liponovszky eléje terjesztette a szamádaasokat:

— Kérlek György, az idei veasztességünk huszeser pengő forint. Az új vetőgépek nem váltak be. Asztán a szászasság...

— Jó, jó! — vágott kübe ilyenkor szinte röstelkdeve Gáth, — ne védd magad János. Hissen te nem tehetisz róla.

Es sietve hagyta ott tisztartóját, hogy kint valahol a kertben, vagy az udvaron megkeresse a leányát. Es ha megtalálta, elmondta eötte mindazokat a virágos szavakat, amelyek az ilyen kicsiszolódott gavallérnál mindig készenlétben vannak es nagyon megharagudott, a mikor megtudta, hogy Liponovszky már megint nem adta leányának a Pestről küldött virágbokréttát.

— De hát miért tettél ezt János? felelt ki bosszusan a tisztartója előtt.

— Nagyon elterevadtak az uton Liponovszky későmbösen.

II.

Liponovszky János nem egyedül dolgozott az ifju Gáth mezeinél. Nem is lehetne volna, mert hiszen az ilyenkor szűkít meg külön emberre, maga mellé vette hát társnak a szigárdi örményt. Az örmény volt az alsó Tisza vidék nemesora.

A tisztartó-ház belső szobájában mélyseges számadásba merültek Liponovszky János és a szigárdi örmény. E tanácskozás két óra hosszat tartott a végén es szavakkal bucsuzott Liponovszky a vendégtől:

— Tehát eljutottunk az utolsó stációhoz. A birtok meg kell vonni es egész vonalon. Egy-szerro, váratiannul jöjjön minden. Nekem majd gondom lesz rá, hogy semmi okos dolog ne jusson az eszembe. S egy félév múlva kezünkben lesz a Gáth-birtok!

— A kezünkben lesz... ismételte az örmény kajánul.

Liponovszkyknak fenyegetővé vált a hangja. — De asztan el ne feledkezszék egyikünk sem a titkos szerződésünkről!

— Oh, oh, kérem szépen, — hunyorgatta sződes fényű szeméit az örmény, — két ilyen uri ember, mint mi, — nem csapja be



JÓL JAR,  
 ki velem kezd!  
 Finom, fess, elegáns  
 és olcsó cipőt kap  
**GOTTLIEB IZIDOR**  
 „Turul” cipraktárában  
 CSELLDÖMÖLKI  
 Sági-utca



**BORSZEKI**  
 GYÓGY- és ÜDÍTŐ VIZ. A SZENSAVAS  
 ÁSVÁNYVIZEK KIRÁLYA!  
 Angolkór a vrszegenyeg ellen paratlan gyógv-  
 aszer. Mint üdítő es búsító ital a legelső minden  
 vizek között.  
 Főraktár:  
 Cseledmőkön: Gayar seg utoda Bék Pálnál

„A köztudatba ment át”, hogy  
 onakin  
**Kállai Lajos**  
 motor-  
 gyára  
 Budapest, VI., Gyár-u 28 szállítja teljes jótállás mellett  
 :- a leghirvevesebb motorcséplőkészleteket. :-  
 Saját árakéban kárja minden guda dísz-lérlngot, melyet legyvn,  
 hermentve küld a gyár!  
 Pontos figyemzetetés! Kállai Lajos hírneves motorgyára  
 nem tévesztendő össze más Kállai  
 novú céggel

**PALMA**  
  
**AVALODI KAUCSUKSAROK**

**Szalóky Zsigmond**  
 szobrász és kőfaragó  
 Cseledmőkön, Sz Háromság-tér.

Sírkőraktaromban a legkényes-bb igénye-  
 ket is kielégítő sírköveket, kereszteteket, lepe-  
 ket és a kataszteri felméréshez szükséges elő-  
 írás szerinti határjelző köveket raktaron tartok.  
 Szobrász ipari képzettségem folytán abban  
 a helyzetben vagyok, hogy e szakmába vágo  
 munkákat is jutányosan vegezhetek.  
 Szives partfogását és raktara megtekinté-  
 sét kéri

**Szalóky Zsigmond**  
 szobrász és kőfaragó.

Vedjegy: „Horgony”  
**A Liniment. Capsici comp.,  
 a Horgony-Pain-Expeller**  
 póteka  
 egy regának bizonyult hasznos, mely már két év  
 óta legjobb bejorzoletnek, bizon-  
 osodnál es meghillőseknél.  
 Figyelmztetés. Súlyos hamisítványok miatt be-  
 vásárlások orvatosak legynék es csak olyan eredeti  
 üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” vedjeggyel  
 es a Richter orvgygyzéssel ellátott dobozba van  
 csomagolva. Ár üvegekben K.-80, K.1.40 es K.2.-  
 es ugyszólván minden gyógyszertárban kapható.  
 Főraktár: Tórek Jozsef gyógvszertárnál, Budapest.  
 DE Richter gyógvszertára az „Arany orszlancz”  
 Prágában, Elisabethstrasse 5. neu.

**A cseledmőkli „Titánia” gőzmosó, vegytisztító  
 és kelmefestő vállalat.**  
 Megbizóim kényelmét szemelőtt tartva a mai naptól fogva, a directe e  
 célra alkalmazottal, a tisztítandó ruhát — tekintet nélküli annak mennyiségére — a  
 hástól elvitetem es visszazállítatom. Ha ebbeli kívánságát alant jegyzettel szóval v.  
 írásban közli. **Tisztításra elfogadok:** az egyszerű gőzmosástól a legkomplicáltabb  
 guovveruzásig, jelesen: alsó febernemeűeket, ingeket, gallérokat, kiséleket, női ke-  
 lnyét stb. Uri es női felső ruhákat, mellényt, blouse es aljakat, egyszerű es díszes se-  
 lyem ruhákat, női felöltő, (jacket) belépt, (entree) nyakkendőket, selyem, erepoiv es  
 berlini kendőket, bőr kabát es nadrágokat, szövet es csipke függönyöket, buior sző-  
 vetet, szőrme gallert es karmantyut, ágy es asztal takarókat stb. **Vegyí tisztításra es**  
**festésre** egész v. fejtett állapotban „munka után” szinre is.  
 Midőn a m. t. közönség szives partfogását kérem, histosítottom, hogy látórek-  
 vésem az lesz, hogy esztendő munka, gyors es pontos kiszolgálás által a belém  
 helyezett bizalmat es jó indulatot megis érdemellem.  
 Vidéki megbízást gyorsan es pontosan intésem el.  
 Ugyan nálam kaphatók illetve megrendelhetőek: mosó, mángorló, háztar-  
 tási, mosógasdasági es varró gépek, kerékpárok, alkatrészek stb. A legkedvezőbb  
 törlesztési feltételek mellett  
**Grünfeld Pál**  
 Elegendő posta cím „Titánia” Cseledmőkli.

**Sirolin 'Roche'**  
 közkedveltséget bebizonyult kiváló tulajdonságainak köszöni, mert a tüdőt erősíti, e mellett étvágyserkentő es jóízű,  
 ezért évek óta orvosok es pátiensek előnyben részesítik. — Sirolin 'Roche' a legjobb sikerrel vált be  
**köhögés, hurutok, hörghurut, influenza „ görválykór** ellen  
 A légzőszervekre kiváló előnyös befolyással van es meghülés kezdetén alkalmazva felette meglepő könnyítően  
 hat. — Már néhány nap mulva a tüdővékenység szabályoztatik es a természetes hang, nemkülönben az álta-  
 lános közérzet helyreáll. Joggal nevezik a Sirolin 'Roche'-t a legjobb óvszernek  
**tüdőbajok** ellen

# KEMENESVIDÉK

KÖZELDEKÜ FÜGGETLEN ÚJSÁG.

(„KISCZELL és VIDÉKE“)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KISCZELL és VIDÉKE“)

Egy évre  
Fél évre  
Sz. ábrásítóval és esküvel.

Felirat szerkesztő  
**Huss Gyula**  
Helyettes szerkesztő:  
**Bakonyi Imre**

Ábrásító és kiadói hivatal:  
Celldömök, D 5 m 6 l k. utca, Gombás ház — Ide inté-  
sendők a lap szellemi és anyagi részét illető mindennemű  
küldemények.

## Az argentiniai hus.

Az argentiniai hus bebocsátásnak osztrák részről való követelése Ausztria és Magyarország között erőpróbába nőtte ki magát. A magyar kormány — igen helyesen — nem volt hajlandó az argentiniai hus behozatalához ingyen hozzájárulni, viszont az osztrák kormány nem ad meg azokat a magyar részről igényelt koncessziókat, amelyeknek egy része az osztrák közgazdaságnak is javára válnék. Így azután megszakadtak a tárgyalások Ausztriában más utakat és módokat keresnek a huskérdés megoldására, ellenben Magyarországon az új esetepetől után is epp oly csendes minden, mint azelőtt.

A kormány eddig megtette a kötelességét, kifogástalanul. Még abban az esetben is, ha az ellenértéket csak azért kívárta, mert tudta, hogy nem fogja megkapni. Nincs jogunk feltenni, hogy ezennel lanyhább lesz, noha ki lesz es ki van téve puhítási kísérleteknek.

Annál kevésbé szabad a kormánynek ebben a kérdésben engednie, mert e mögött az egyszerű huskérdés mögött az egész gazdasági kiegyezésnek a lappangó válsága húzódik meg és egy képtelen veszedelem, amelyre providenciális nincsen.

Mert ha Ausztriának tetszik, behozhatja az ő argentiniai husát és mi fizikai-

lag nem tehetünk ellene semmit. A jog velünk van, a szerződés nekünk kedvez, de aztán? Szöveg magyarázás, szócsevegés nem nehéz mesterség és odaát értenek hozzá. Mit tehetünk ellene? Habort nem nyithatunk, mert ott van az osztrák császár, aki ezt a veszedelmet a magyar királlyal egyetértőleg eháritja.

Beáll tehát a retorzió: mi is szerződést szegünk. Útásra vis zautunk, bojkotáljuk az osztrák iparcikkeket, nem iferálunk egy kiló marhahúst sem.

Ez megeshetik, de mit jelent ez? Hogy tíz évre kötünk szerződéseket, az után szerződések nélkül vagyunk. Hogy gazdasági viszonyunkat az egész világgal abban feiteveshünk kötöttük meg, hogy Ausztriával vámközösségben és rendezet intim közgazdasági viszonyok közt vagyunk, de ez nem áll Osztrák károkat, de szenvedünk is károkat és kérdés, hogy ezt a közgazdasági háborút is elintézi-e az osztrák császár a magyar királlyal?

Kütsmerjük; korai harangoknak ez a félrevere. De ezek a veszedelmek olyan természetűek, hogy amikor a veszjel megadásának az ideje meg őt, akkor már elkéslet a vészjel. Az ilyen háborus-kodásban mi nagyon sokat veszíthetünk, s nincs több veszíteni valónk. Ezért elbi zakodott Ausztria, azért nem hisz a viszszavagásban mely bennünket is megérez és ezért nem fel a provokálástól.

De ép ezért elvárjuk a kormánytól azt a diplomáciai ügyességet, hogy előbb vág egy harcnak, amelyet állni nem akar. Ezt a huskérdést ott a hol már most úgy kell exponálnia, minden vesszőjét az erre vonatkozó megállapodásnak úgy kell tisztáznia, hogy a félremagyarázásokat lehetetlené tegye.

A husügygel kapcsolatban pedig még két dologgal kell tisztában lennünk. Az egyik az hogy Nyugat felé iparunk és kereskedelmünk nagy részében még nem versenyképes. A másik meg — s ez a fő — az, hogy a Nyugat és közte Ausztria is amint a multban, úgy a jövőben nem lesz képes mezőgazdasági terményekből való egész szükségletét kielégíteni, reánk való utaltsága tehát mindaddig megmarad, amíg a Kelettel vagy a tengerentúllal letesíthető összeköttetései ezt feleslegessé nem teszik. Az argentiniai husbehozatalt tehát ebből a szempontból is meg kell vizsgálni.

Sehogy sem szabad lehetővé tenni Ausztria számára, de azt még kevésbé engedhetjük meg, hogy — a Keletet ellentünkre Ausztria használja ki és így is izoláljon bennünket. Ennek elkerülésére egy mód kínálkozik: a Kelettel való összeköttetését kell Magyarországnak minden ízében kikaszálnia. Ez mindenesetre többet ér, mint a gazdaságpolitikai jel-szavakon való nyargalás.

## Az apja leánya.

Írta: Fekete János.

Különös gazdálkodás folyt a fiatal Gáth birtokon. Gáth György az alsó Tiszavidék leg-gazdagabb földesura volt, a ki apja után husz éves fejjel került az óriási birtokba s az ifju fej nem bírta meg a nagy gazdaság gondját. A véletlen szerencse — Gáth szerencsének hitte ezt — egy hosta megával, hogy Sárosból akkor ke-rekedett utra Liponovszky János. Ez a Liponovszky egy tönkrement sárosi nemes volt, a ki odabaza, a bocsorosok között rüstel munkának állni, hát elment az országunk másik végébe, a görbeorászból a sik egyenes orászba. Itt épen akkor szakadt az ifju Gáth nyakába az óriási birtok. Liponovszky ajánlókozott tiszttartónak. Így történt aztán, hogy a tiszavidéki ifju birtokos és a sárosi nemes összekerültek.

Liponovszky János akkor már nagyon elke-seredett ember volt. Mintán őt magát a hitelezői kiforgatták vagyonából, adás gyűlölet fogta el a más vagyonra iránt. Miköz tiszttartóként bele-ült az ifju Gáth birtokába, sőtét elhatározás ér-lelődött még benne. Alóla is apránként húzták ki a földet, megtanulta hát saját kárán a kizsi-polyozás módját. Most visszazsedi a jussát más-tól. Ettől a léha könnyelmű gvallertól, aki nem is érdemel mást.

Liponovszky ügyesen intézte a dolgait. Anyira megnyerte a Gáth bizalmát, hogy az

teljesen rábízta gazdaságát. Egyébként is a leg-zsivesebb viszonyban voltak. Hiszen Liponovszky is nemes ember volt, pláne a sárosiak közül való, — tegeszkötek. Az üzleti dolgait is uri emberek módjára intézték el.

Gáth állandóan Pesten időzött. Élte világát. Liponovszky fölment hozzá a Pannoniába, ilyenkor bucsuzással Gáth mindig a kezébe nyomott a tiszttartójának egy virágokrévét:

— Vidd el ezt a bokrévét a leányodnak! De oda-add ám! Nem olyan szép ugyan, mint a minőt ő szokott odahaza a mezőn gyűjteni, de itt viszont magam szedtem össze a virágos boltban. Csókolom a kezét!

Néha megessét, hogy becsületből maga uta-zott le a tiszttartójához számáására. Ilyenkor — ez rendszerint gabona behordás idején volt — Liponovszky eléje terjesztette a számádsokát:

— Kérlek György, az idei veszteségünk huszeszer pengő forint. Az új vetőgépek nem vál-tak be. Astán a szárazság...

— Jó, jó! — vágott közbe ilyenkor szinte rüstelkedve Gáth, — ne védd magad János. Hi-szen te nem tehetés róla.

És sietve hagyta ott tiszttartóját, hogy kint valahol a kertben, vagy az udvaron megkeresse a leányát. És ha megtalálta, elmondta előtte mindazokat a virágos szavakat, amelyek az ilyen kizsidolódott gvallernál mindig készenlében vannak és nagyon megharsogott, a mikor meg-tudta, hogy Liponovszky már megint nem adta oda a leányának a kétről küldött virágokrévét.

— De hát miért tetted est János? fakadt ki bosszusan a tiszttartója előtt.

— Nagyon elhervadtak az uton — felelte Liponovszky köszömben.

### II.

Liponovszky János nem egyedül dolgozott az ifju Gáth megrontásán. Nem is tehetta volna, mert hiszen az ilyenhez szükség van külső emberre, maga mellé vette hát társnak a szigárdi örményt. Az örmény volt az alsó Tiszavidék ussorása.

A tiszttartó-ház belső szobájában mélyesges számádsba merültek Liponovszky János és a szigárdi örmény. E tanácskozás két óra hosszat tartott s a végén e szavakkal bucsuzott Liponovszky a vendégtől:

— Tehát eljutottunk az utolsó stációhoz. A hitel meg kell vonni az egész vonalon. Egy-szerro, váratlanul jöjjön minden. Nekem majd gondom lesz rá, hogy semmi okos dolog ne-jussjon az eszembe. S egy fél év múlva kezünk-ben lesz a Gáth-birtok!

— A kezünkben lesz... ismételte az örmény kajánul.

Liponovszkynek fenyegetővé vált a hangja. — De aztán el ne feledkezzék egyikünk sem a titkos szerződésünkről!

— Oh, oh, kérem szépen, — hunyorgatta apró, zöldes fényű szeméit az örmény. — két lya-ri ember, mint mi, — nem csapja be egyik-mást.



### Talajjelőkészítés.

A mezőgazdasági munkálatok ezidő szerinti sorrendjében a legelső teendőnek és a gazdának szorgos és mindeure kiterjedő gondolai között az őszi munkálatok kezdetén kétségkívül a talajjelőkészítésnek kell lenni a legfontosabb lépésnek. Mert ez képezi alapját a jövő évi termésnek és a jövő év termése mindig attól függ, hogyan tudja a talajjelőkészítés igen fontos munkáját elvégezni.

A gazdának már egy évvel előbb tisztában kell lenni, melyik részben mi lesz vetve és a talajjavítási és megmunkálási erővel mindent elkövetni nemcsak az elvetett, de már az utána termelendő növény érdekében is, mert sokszor ha az egyik nem is hozná meg a jó szarmas eredményt, az utána következőtől annál inkább várjuk azt.

A régi kezdetleges kezelés az volt, hogy a hol termeltek egyszer, másik évben egyszerden elhagytak parlagon. Később, midőn — a nagyobb foglalkoztatás révén — a szemtermelés fogalma és szükségé kialakult, már az őzi kalászosok alá u. n. feketé udart hagytak, vagyis a mi azelőtt parlagon, művelés nélkül volt egy évig, azt megszarítottak háromszor, azt négyszer is. Eleinte ugyan még a zöld udart is belekombinaltak, úgy hogy a tavaszi első szántást nem eszközölték, míg a parlagosznát le nem takarították.

Igyekeztek később, hogy a talajjelőkészítés idejében és minél jobban legyen végezhető, bizonyos rendszert fordulókat, újabb beforgókat megállapítani, a mi különben főfontosságú még a termelt növények tápanyagigényeire és a helyes üzembeosztásra is.

A föld tartalmazza a finoman elporlasztott és feloldódott állapotban a növények gyökerei által vehető ásványi alkotórészeket, melyek elegendő a korhany részekkel, adják a termő erőt.

Az elmalás-porlasztási folyamatot végzik úgy a természeti behatások is (peldául nedvesség, fagy, nap erője, stb.), de hogy az még hatásosabb legyen, azért szükséges idejében végzett jó földmívelő eszközökkel azt előmozdítani vagyis a

felszántás által minél vastagabb réteget azoknak kitenni. Ezáltal a nedvességet, esőt, könnyen szivalevő a levegőből sok értékes anyagot (pl. nitrogén) — hoz le. Fontos tehát nemcsak a málasztás céljából, de hogy azon a növényre is igen értékes anyagokat a talajban megköthessük. Azért mondja a gyakori közmondás: „Feltől jön az alás, de úgy ha alólról is segítik!”

Magyarországi szőlősgépek időjárás miatt még inkább es feletle szükséges a jó talajművelésre, előkészítésre igen nagy gondot fordítani, ezáltal fokozhatjuk a termés eredményét és tarthatjuk erőben a talajt. Peldá legyen mi dig a kerti művelés, hol felásás gyakori kapálás, porhanyítás által kis területen is mennyivel több az eredmény. Nagyban művelésnél is, melyeket fogatos erővé, sőt legújabbban gépekkel végeznek az eredmény attól függ, mennyire közelítették meg a kerti művelés módját.

Jól megmunkált földben képződik, oldódik fel bővebben a növények gyökerei által felvehető tápanyag, sőt gyökerek is könnyebben, bővebben, rostosan terjeszkedhetnek, mint rosszul művelt üledett kemény talajban, melyből nedvességet alij vehetvén fel, könnyen elpárolog és az elmalási folyamat is nehezen megy; a gyökérzet sem lesz eléggé rostos, csak szilárd nehány szál, mely nem vihet hőven táplálékot nem fejlődhet szép levélzet és a szár sokkal silányabb termést hoz.

Gondoskodni kell tehát jó földmívelő eszközökről, mert a jó szerszám fele erőt igényel és fele munka. Időjében és helyesen végzett szántásokat végezni! És nem mindig áll ám az, hogy „hány szántás, annyi kenyér“, csak úgy, ha azok idejében lettek végezve. T. i. ha a talaj beeredett. Természetes megfelelő időjárást feltételezve. Azt meg bizony lehetőleg el kell lenni. A talaj beeredése egyik szántás után 4-6 hétre szokott beállni és utána kell a másik szántást végezni. Beosztani a művelést, hogy vetés alá már csak sekélyen kell szántani, hogy az jó porhanyó legyen és mert a legtöbb elmalott rész a fétalajban van, tehát a kelő zsenge növény abba kerüljön, hol bőven talál táplálékot.

Körülmények a talaj természete, időjárási viszonyok szerint állapítatik meg. Az első szántás mélysége, leginkább buktató vagy sekélyebben eszközlik, a második vagy keverő szántás már nélyebb és a vetés alá sekélyen történik. Minden szántás után ajánlatos a boronálás, mert az elporhanyított sima talaj sohasem szárad úgy ki, mint a hullámosan hagyott, sabb következik a beeredése. De meg a porhanyítás, törés, zuzás által az ásványi részes elmalasztását is nagyban elősegíti, telér sokszor egy gyenge trágyázással. Jó talaj előkészítéssel tehát feltétlenül fokozhatjuk terméseredményeinket.

### H I R E K.

— **Mária névnap** bocsu. A celldömölki Mária-kegyhely a mult het utolsó napjaira eső Kisasszony- és Mária névnap ünnepe alkalmából bővelkedett a vallásos zarándokok sergeiben. Mintegy tizezer meghaladó bocsuk volt a két ünnepe városunkban, legnagyobb volt a bocsukok mennyisége a mult vasárnapon, úgy annyira, hogy ahelybeli róm kath. templomba a délelőtti istentiszteletet alkalmával lehetetlenleg volt bejutni, a templom három nyitva levő kapujánál ezerszázra állottak a bejutni kívánók, de a jó szándéknál megállapodni kényszerültek. Midőn tízezer tesszük a vidékről érkezettek számát, egyuttal megjegyezzük, miszerint ily mennyiségű idegen csak 1898-ban ha volt a királyváró Kiscellben. A vasárnap délutáni induló személyvonatokba minden irányban jegy nélkül indították az utasokat, mert keptlenek voltak a pizták a szükséges mennyiségű jegyet kiszolgáltatására, a mikor annyi az utas, hogy az indu óház előtti térségen egész a „Magyar Király“ szallog szorongott az elutazni vágyó nép. Magyarzatat abban találjuk a negyzzáru zarándoktereknek, hogy Sümegen a Zalavármegyei alszópán a még uralkodó járványos verhas és behurjut betegség miatt csak szeptember 8-án tiltotta be az ottani bocsujárat, tehát az oda indulók, vagy már ott levők közül is sokan Celldömölkre utaztak a szándékkal bocsujárat elvezése végett, de az ünnepekkel megfelelő kellemes időjárás is nagyban volt oka a zarándokok nagy számának.

— **Jegyzőválasztás Kisköcskőn.** Kedden délután 3 órakor a Kisköcskői jegyzőség községi választottak maguknak jegyzőt, A hat pályázót, a választást vezető dukai **Takács** Marton fősztokgábró mindet jelölte ugyan hogy a választók szabad kezét engedjen, de csak **Malek** Károly eddigi kisköcskői helyettes körjegyző és **Gombos** Ernő községi városi adótsitz, okleveles jegyző, megválasztása jöhetett szóba. — Az előbbi a kapott 35 szavazatában 7 szótöbbséggel kisköcskői körjegyzővé választott.

### III.

A tisztartó házból lélek szakadva futott valaki a kastély fele. A tisztartó kisasszony volt. Nagyon sietős lehetett a dolga, mert észre sem vette, hogy hátul két fonatban leomló haja kibomlott s a kis, hamzati teher köténye valahol elmaradozott.

Mikor a kastély udvarra ért, akkor jjejt meg attól, a mit tenni akart.

Gáth György aki véletlenül becstületből ismét a birtokán időzött, epen agarat idomította az udvaron, mikor megpillantotta befelű futott tisztartó leányt. Udvariasan sietett eleje és némi izgalommal kezdte meg:

— Velem óhajsz beszélni, kisasszony?

— Igen, igen, — mondotta a leány elfült lélegzete fel és félenken, aggódva nézett körül az udvaron

Gáth fölfogta e pillantás jelentését.  
— Talán tanuktól tart? Menjünk fel a kastélyra.

— Nem, nem! — riadt fel a leány. — Elmondom itt. De ...

Ekor ismét elakadt a hangja és kéréleg nezett Gáthra.

Gáth zavarban volt Lassu, bizonyítalan hangon mondta:

— Úgy értem, valamit kérni akar. Igérem, ha csak módomban lesz, teljesítem.

— Oh, igen, igen, — kapott mögő örm mel az utóbbi kijelentésre a leány — en csakugyan kérek akarok. A mit kérni fogok, az majd

különsnek tetszik ön előtt megérje meg, hogy nem fog kutanni kérésem okai iránt.

— Igérem.

— Kösönöm. Most pedig hallgassa meg kérésemet. Ma, még ebben az órában küldje el szolgatábol az apam. Azonnal!

Heves, görösös zokogásba fultak utolsó szavai. Gáth meglepődve nézett rá. Mindent várt, csak erre a különös eshetőségre nem számított. Szinte önkénytelenül felelte.

— Ez lehetetlen ... Nem értem a dolgot. Ezt nem tehetem ...

A leány kétségbeesetten vetette rá tekintetét:

— Tegye meg, tegye meg! ...

— De ilyet? Igazán különös ... mormolta

Gáth zavartan — So, a, soha!

A leány még egy utolsó, kétségbeesett erőfeszítést teti

— Nem teszi meg?

— Nem! Nem tehetem. Nincs okom rá!

— De van! — csattant fel ekkor elszántan, szinte ridegen a lány hangja.

— Hogyan, nem értem.

— Hallgasson ide! Az előbb azt kívántam, hogy ne kereszködjék különös kérésemm okai iránt. Most magam állók elő velük. Hát érte meg. Az apám tönkre akarja tenni önt. Még egy felév s önnek nem lesz egy talpalatnyi földje sem nagy birtokból. Hiszen harminnégy része már úgy sem az öné. Ezt ön is tudja. Elvitte a a szárazság, a rossz vetőmag, a zsigárdi örömeny, a kinek lábán kellett eladni a termést, sőt egy-

két hold is utána uszott, csakhogy ön hamar kapjon pénzt pesti mulatozásaira. Igaz ez? Hát látja, egy felév van kiszabva még önnek s azontul ez a föld nem az öné, hanem a zsigárdi örömeny és az ön ... apámé! Erti? Önt tönkre akarják tenni és tönkre is fogják tenni. Miért? Nem tudom. De titkos szerződésünk van, hogy azután megfelelnek egymás hogy a birtokot. Ma hallgattam ki őket. Hát értsen belőle és mentse meg magát. Kergesse el az ap. mat ...

Mint a szarnyalótt galamb, úgy vergődött az utolsó szavaknál a lány. Gáth csak értemlennül, bambán bamult rá. Nem értette egészen a dolgot, de egyszerre csak, minha világgossá gyult volna fel a fejében.

Egyszeribe tisztán látta a fondoratot, a mit ellene szó t két p-nzés ember. Egy kissé megboradt tőlük, a lelkük csunyaasztól és a retentől végől, a melyet az ő számára terveztek. Vad harag fogta el. De ekor tekintete a szepgő, verződő, halovány leányra esett. Valami meleg, nagy gondolat fogta el, valami lázba ejtó, gyors és diadalmos elhatározás és fölygút tekintettel mondta:

— No várj csak Liponovszky Janos! Mégis csak én főzlek te téged. N. lam marad a vagyon és én rabolom el a te kincs d-t!

Ezzel megfogta a leány kezét és szerelmes gyöndérséggel mondta neki:

— Gyertünk az apához, megkértem tőle a lánya kezét. Az ördögöl az angyalt ...

— **Személyi hír.** **Nórai Szabo** Jenő dr. a szombathelyi kir. törvényszék nemreg kinevezést új elnöke szabadságáról visszatérkezett székhelyére és átvette hivata vezetését. Az új elnöknek **Felmann** Bódog kamarai elnök vezetésével melletti tiszteletet az ügyvédi kamara testületileg üdvözölte. Őt. Az új elnök szokásos évi hivatalvizsgálatok megejtése vegett — **Szentgotthárdra** utazott a héten az ottani kir. járásbíró-ság megvizsgálása vegett.

— **A szombathelyi püspökség** betöltéséről már többször szorgalmazták hirt olvasóinknak. Eddig az a hír jarta. **Mikes** János gróf, szekelyudvari helyi plébános lesz kinevezve a magas és díszes állásra, de ez a kinevezési hajtó örest szennvedett a király akaratán, a ki a miniszter által elé terjesztett kinevezési okiratot nem írta alá. Allítólag az állásra legnagyobb kálitási **Horvath** István szombathelyi prépost-kanonoknak vannak. Valószínű, hogy gróf hatalgasa miatt esett el a kinevezésről.

— **A vármegyei tiszták értékelése.** Vármegyei alispánja e hó 13-án szárdan délután fél 3 órára hívta össze a vármegyei tisztviselő és kivélt személyzetet a vármegyei alkalmozottak nyugdíjpótló intézményének miként való felállításu tárgyában. Az értekezleten dukai **Takács** Márton főszolgabíró, **Kamondi** Ferenc és **Neueth** Lajos jarasi irnokok vettek részt a helybeli főszolgabíróságról. Az értekezletet megáladós történt, hogy a vármegyei alkalmozottak a nyugdíjpótlóhoz **Lektor** 5%-át fizetik évenként, a megye pedig 15%, az potadóból fedezi a hiányzó összvegt.

— **Róm. kath. hitközségi tanuló állás ürült** meg **Angyal** Jánosnak Kajarra (Győr m.) való távozásu folytán Csejédmőlkön, s az állás a mai napon kerül betöltésre. A kamoranto állásra lapunk zartáig öten pályáztak és pedig **Virág** József heggyő (1908), **Farkas** János balutócshé (1897), **Dubravce** Vince balutavári (1909), **Fülep** László cseküri (1910) és **Tafner** Gyula (1911) okleveles tanítók, a kik közül az állásra legtöbb kálitasa van az első két pályázóknak, mivelhogy mindketőnek (de különösen az előbbiek) működési bizonyítványa paratlanul kitűnő nemcsak kántori, hanem tanítói működésükről is de meg nem is kell Csejédmőlkre olyan gyegek kántor és tanító, a ki a kántorizálás és tanításban nálunk szerezze gyakorlatot. Az iskolaszeki tazók figyelmébe ajánjuk **Virág** József heggyői tanító pályázatát, a kiről elljáró plébános a többi kimondhatatlanul előnyös jelzők mellett állítja: 50 éves működésem ideje alatt hasonló képzettségű, tudásu, nevelésu képzettségű, hangu, előnyösen jó magaviseletű stb. tanítóval meg nem találkoztam, miertis elvesztésük nekem is fájna, de mindzet följé helyezem szent ügyüknék. Legvalószínűbb tehát, hogy **Angyal** után **Virágot** kapunk és nem **Farkast**.

— **Szoba-, élméselő és mázoló üzemleg-megnyitás.** **Horvath** Lajos Csejédmőlkön, Kis-utca 2. sz. alatt f. hó elsőjén nyitotta meg szobacím festő és mázoló üzletét. A szakmájában alaposan képzett új iparos érdemes a nagyközönség pártfogására.

— **Egy közeg teljes pusztulása.** A Réhávidék\* mai heti számban rettenetes tűz általi pusztulásról ad képet **Kemenes** közönségben Szeptember 7-én délután egy otthon gyufával játszó kisgyermek felgyújtott egy szalmakazalt, ahonnan a tovább is terjedő tűz a közeg nagy részét elpusztította. mintegy 120.000 korona kárt okozva; 9 család 44 gyermekével hajlék nélkül maradt, van köztük olyan is, a kik a ki lakásából éppen semmit sem tudott megmenteni, csak azt a munkás ruhadarabot, melyben a mezőn dolgozott. A károsultak segítségére nagy segítőakció indult meg.

— **Erdőőrök és vadőrök szakvizsgálata.** A földmivelségi miniszter értesítette a vármegyét, hogy az erdőőri és vadőri szakvizsgálatot október hó 16-ára és a következő napokra tűzte ki. A jelentkezők kérvényeiket szept. 30-ig nyújtásuk be a szombathelyi m. kir. erdőfelügyelőséghez.

— **A sümegi járványos halogások.** A verhas és béhurut, e nagyon veszélyes betegség maig sem szűnt meg Sümegen, annyira, hogy dacára a belügyminiszterium által kiküldött két járványorvos sikeresen küzremüködnek a járványok ellen — mégis csak annyi eredményt tudtak eddig felmutatni miszerint a halálozás arányása jelenleg nem haladja meg a normális mértéket. A járványok miatt a Móri-napi buszszállítás eltiltotta a helyi miniszter, de minden üzlet-teren is szűnetet a forgalom, óriási kárt okozva a kereskedelemnek. A betegségek arra indítják a közég vezetők körét, hogy **Eitner**

Zsigmond ország képviselő vezetésével küldöttséget küldött csütörtökön a belügyminiszterhez és a földmivelségi miniszterumba, hogy az egészség szempontból, okvetlenül szükséges vizseletek felállításához anyagi támogatást és a vizmenyiség felkutatására geológus kiküldését kérte.

**Dr. Ch. Maurac,** a párisi Hópital du Midi orvosa írja: A természetes **Ferencz József**-keserűvizet sokszor reendelem s eddigi tapasztalataim szerint hatása nagyon kedvező, úgy hogy ez a gyógyvíz a hashajtók között a legelső helyek egyikét foglalja el. — **Kapható** gyógytárakban és fúszkereskedésekben. A Szétküldési-igazgatóság Budapesten.

— **A sósorszesz előállítás.** A pénzügyminiszter egy hazai gyészeti gyárnak megengedte, hogy gyarában sósorszeszt szinten elő, azonban szigorúan tiltotta, hogy a sósorszesz gyártásához adopotlek-mentes szeszt használjon fel. A gyárlárosok országos szövetsége a penzügyminiszternek ezt a rendelkezést szerelmének találta, és ellene felterjesztással fordult a miniszterhez — Kifejtette hogy a rendelkezés a megadott sósorszeszgyártási engedélyt egyenesen illuzorossá teszi. A helyzet ugyazs ez a penzügyminiszter általban megengedte, hogy ecetetert potlekmentes szeszből állítsanak elő; — es megengedte azért, mert különben az osztrák gyárok — ahol más adopotlek — kedvezőbbben a litának elő az ecetetert es a magyar gyárok nem szigorúan cheletienne valnának. Ezt tehát megengedte, de mar azt nem engedte meg, hogy a potlekmentes szeszből előállított ecetetert a sósorszesz gyártásu felhasználtassék. Hoított itt a helyzet ugyazs mert az osztrák gyárok, a sósorszeszt potlekmentes szeszből kezüilt eceteterről állítják elő ha a magyar gyárt adozót ecetetert felhasználására köteleztetik, akkor akár hozzá se fogjon a gyártáshoz. Az ecetetert különben sem önel, hanem a gyártási segédanyag s a miniszter nagyon helyesen megengedte, hogy ecetetert potlekmentes szeszből állítsanak elő, akkor meg kell engednie, hogy az ily módon előállított ecetetert a sósorszeszgyártásu felhasználtassék.

— **A petróleum krízis.** A petróleum ipar által közletről nem érdekeltek körében fennálló az a felfogás, hogy a petróleumkrízist a kártel létrejötte mar elhárította, a tenyek nem erősítik meg s legalább is korának kell tartanunk, az a vélemény, hogy a petróleum kártel mar szilárd alapon áll. Először is meg kell állapítanunk, hogy az utobb lefoyt herek a nyugalom nok voltak szentelve, minél fogva a kártel szervezet kiépítési tekintetében ez idő alatt jóformán semmi sem történt. A kártelmozódást egyes oly cégek sem irtak meg ala, amelyek nem tartoznak a reudesek közé. Az amerikai koncerttel sincs tisztázva a helyzet, szóval a krízis teljes elhárításától meg távoli vagyunk, mindössze az történt, hogy a kártel szervezésnek előrehaladása jó hatásal volt az árakulakulása es az árak oly nívóra emelkedtek, hogy az üzem veszteséggel való folytatása megkérdőst. **A nyári szaband beállott** betbejavulás azonban tekintve a fogyasztás csekély voltát, úgy jelentőséggel nem bír s a vizseelés bizonyosan befog következni akkor, ha őzi hónapok folyamán a kártel nem nyár befajesét.

## Bérbeadó fürdő

Devecserben az isz. hitközség kád-fürdője bérbeadó s mielőbb átvehető. Bővebbet az isz. ~~hitközség elnöke~~ vagy a fürdőhaznal

## Szalóky Zsigmond

szobrász és kőfaragó

Csejédmőlkön, Sz. Háromság tér.

Sirkórártaromban a legkényesebb igényeket is kielégítő sirköveket, kereszteket, lépcsőket es a katasztri felméréshez szükséges előírás szerintii határelző köveket raktáron tartok. Szobrász ipari képzettséggel folytán abba a helyzetben vagyok, hogy e szakmába vázó munkákat is jutányosan vegezhetek.

Szives pártfogását es raktára megtekintését kerí

## Szalóky Zsigmond

szobrász és kőfaragó.

A j... .. .. .  
anyaia az

## ASBEST PALA.

Elpszizhatatlan, soha javítást nem igényel. Tuzmentes, ingyenesen, vizhatlan és viharálló

Alatta a padlás télen... ..  
hi

KÖNNYŰ, mert a befedett terület négyzetméterenkint 10 kg., holott a hotott a hornyolt cserépből négyzetmétere 40 kg., közönséges cserépből 85 kg., így palafedésre a legkönnyebb tető és a legyöngébb fal is alkalmas.

**Legneveztebbmenő jótallás!**

Felvilágosítást, árjegyzéket es mintát kívánatra ingyen küldünk.

**Magyar-Asbest-Palagyár**

**R.-T. :: Jánosháza.**  
Iroda: Zöllner Belánál Jánosháza

„A kúszodatba ment éte”, hogy csakia

Kállai **Lajos**

motor-



gyára

Budapest, VI., Gyár-a 28 szállítja teljes jótállás mellett leghirsesebbet motorcséplőkészleteket. :-

Saját érdekekben képez minden garda dísz-éltárlapot, melyet legvon, barantve küld a szvár!

Kállai Lajos hírneves motorgyára

névű céggel



## Kemenesaljai Önszegélyző Hitelszövetkezet

# Alapítási tervvezet.

Alulírottak a Kemenesaljai Közgazdasági Hitelbank r. t. Celldömölk által kezelendő hitelszövetkezetet célozunk alapítani, melynek cége: Kemenesaljai Önszegélyző Hitelszövetkezet, székhelye pedig Celldömölk lesz. Tagjai és azok száma korlátlan lehet, mégis legalább 300 üzletrészből kell állnia.

A hitelszövetkezet célja és feladata tagjai által üzletrészeikre történő fizetések és ezek kamatai felhasználásával kizárólag saját tagjainak elegendő biztosíték és olcsó kamattal mellett hitelt nyújtani; ama tagok heti befizetéseit pedig, kik hitelt nem vesznek igénybe, összegyűjteni és a reájuk eső nyereséggel együtt a felszámolásakor készpénzben kiszolgáltatni, vagyis egyrészről olcsó hitelt nyújtani és ezzel a segélyezést előmozdítani, másrészről a takarékosagra serkenteni.

A hitelszövetkezet 3—3 évig tartó évtársulatokból alakul, mely időtartam lefolyása után mindegyik feloszlik és leszámol. A vállalat határozatlan időtartamra alakul.

A hitelszövetkezet tagja lehet minden természeti és jogi személy; a tag egy vagy több üzletrészt jegyezhet. Minden egyes üzletrész után az egyes évtársulatok megalakulásától számított 3 éven belül hetenkint 50 fillér, továbbá minden egyes üzletrész után egyszer mindenkorra 50 fillér beíratási, a tagsági könyvecskékért pedig 20 f. fizetendő.

A tagok felelősége korlátolt és a hi-

telszövetkezet lételezettségéért csak üzletrésztől erejéig szavatolnak.

A hitelszövetkezet a Kemenesaljai Közgazdasági Hitelbank R. T.-gal, Celldömölk, szervezeti összefüggésbe lép akként, hogy emez intézet látja el a hitelszövetkezet ügykezelését és szükség esetén a segélyszövetkezeti tagok hiteligenyeinek kielégítése végett a segélyszövetkezetnek előleget nyújt, viszont ennek készpénzteleseleget kamatoztatásra elfogadja. A hitelszövetkezet a Kemenesaljai Közgazdasági Hitelbank nyílt hozzájárulása nélkül más forrásból semmi körülmények között sem vehet igénybe hitelt.

A mindenkori igazgatóság tagjaiból legalább 5 a Kemenesaljai Közgazdasági Hitelbank, Celldömölk, igazgatóságának üzletrészes tagjaiból választandó.

Mint hogy a hitelszövetkezet a Kemenesaljai Közgazdasági Hitelbankkal kapcsolatban áll, a mindenkori alapszabályok módosítása csak a most nevezett intézettel egyetértéssel történhetik.

Az alapítók fentartják maguknak ama jogot, hogy az első igazgatóságot a hitelszövetkezet megalakulásától számított három évi időtartamra kinevezhessék.

A belépési nyilatkozat a Kemenesaljai Közgazdasági Hitelbanknál aláírható.

Celldömölk, 1911. szeptember 7.

### Az alapítók:

**Háczky Sándor s. k.**  
**Berzsenyi Jenő dr. s. k.**  
**Brunner Ferenc dr. s. k.**  
**Deutsch Soma dr. s. k.**  
**Frisch Gusztáv s. k.**  
**Horváth Ernő s. k.**  
**Hónig Sámuel s. k.**  
**Hetthéssy Elek dr. s. k.**

**Katona Fülöp s. k.**  
**Maróthy László dr. s. k.**  
**Nunkovics Dénes s. k.**  
**Pletnits Ferenc dr. s. k.**  
**Remete Dénes s. k.**  
**Silbersdorff Sándor s. k.**  
**Scheiber Zsigmond s. k.**  
**Varga Gyula s. k.**